

ОТЗЫВ

официального оппонента д.м.н., профессора Ткаченко А.А.

на диссертацию Поповой Галины Анатольевны

«Расстройство половой самоидентификации в рамках непсихотических форм эндогенных заболеваний и расстройств личности», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06. - «Психиатрия» (медицинские науки)

Актуальность темы

Актуальность данного исследования определяется повышением частоты встречаемости расстройств половой идентификации в последние годы в клинической практике врачей-психиатров, а также дискуссионным характером вопроса о классификационном положении данного расстройства, особенно возникающего в рамках непсихотических форм эндогенных заболеваний и расстройств личности.

Остаются недостаточно изученными клинико-психопатологические особенности и механизмы образования нарушений половой самоидентификации в зависимости от иных нозологических форм психических расстройств. Особого внимания заслуживают патопсихологические характеристики, которые в совокупности с клинико-психопатологическими параметрами позволили бы на ранних этапах диагностировать, давать нозологическую и прогностическую оценку расстройств половой самоидентификации, что, в свою очередь, может влиять на выбор надлежащей психофармакотерапевтической и психотерапевтической помощи.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Новизна исследования определяется, прежде всего, отграничением психопатологически значимых вариантов расстройств половой

самоидентификации от транссексуализма, что, тем самым, диктует выбор других тактик медицинского вмешательства, нежели запрашиваемая пациентами коррекция пола.

Полученные автором данные позволили установить нозологическую принадлежность расстройства, ею выделена взаимосвязь между основным синдромом, в рамках которого формировалось расстройство половой самоидентификации, его динамикой и исходом.

Новыми результатами являются также данные о патопсихологическом профиле исследованных пациентов. Было установлено, что для пациентов с расстройством половой самоидентификации в рамках деперсонализационных расстройств характерен недифференцированный тип полового самоотношения, половая идентичность пациентов с расстройством половой самоидентификации в рамках дисморфофобических нарушений определена как псевдотранссексуальная, а в случаях формирования патологии половой идентичности в рамках истерических расстройств – как незрелая.

Таким образом, достоверность научных положений и выводов, сформулированных в диссертации, не вызывает сомнений и обеспечивается его комплексностью, а также репрезентативностью представленной выборки (общее количество исследованных пациентов с расстройством половой самоидентификации составило 63, из них 42 были включены в катамнестическую группу).

Значимость полученных результатов для науки и практики

Диссертация вносит несомненный вклад в решение важной и крайне актуальной задачи дифференциации расстройства половой самоидентификации, возникающего в рамках непсихотических форм эндогенных заболеваний и расстройств личности. Автором решена задача по выявлению дифференциально-диагностических критериев трех различных типологических вариантов расстройства половой самоидентификации, проведен анализ их значимости для определения прогноза. Проведение

патопсихологического исследования позволило повысить достоверность оценки состояния.

Результаты данного исследования нашли применение в практической работе филиала ГБУЗ ПКБ № 1 ДЗМ «Психоневрологический диспансер №10», филиала ГБУЗ «ПКБ № 4 ДЗМ» «Психоневрологический диспансер №8», «Психоневрологический диспансер № 9», а также в работе амбулаторно-поликлинического отдела и отдела по изучению эндогенных психических расстройств и аффективных состояний ФГБНУ НЦПЗ. Итоги проведенной работы могут послужить основой для дальнейшей разработки методов раннего выявления расстройства половой самоидентификации, его выделения из концепта транссексуализма и подбора соответствующих стратегий ведения таких пациентов. Полученные данные могут быть использованы в практической работе медицинских учреждений психиатрического профиля и введены в учебный процесс кафедр психиатрии высших учебных заведений, системы последипломного образования.

Личный вклад автора

Автором лично было проведено клинико-психопатологическое обследование 63 пациентов, включенных в исследование, диагностическая оценка их состояния. Лично автором был разработан дизайн исследования, выполнен анализ полученных в ходе исследования данных, на основании чего было произведено типологическое разделение когорты пациентов на три разные группы. Кроме того, автором также были отобраны больные для участия в патопсихологическом исследовании. Весь материал проведенного исследования был лично проанализирован автором, ею были сформулированы основные положения, выносимые на защиту, обобщены результаты исследования, сформулированы выводы и практические рекомендации, оформлена диссертационная работа.

Оценка содержания диссертации и ее завершенности

Общая оценка содержания диссертационной работы Поповой Г.А. - положительная. Структура диссертации традиционна, оформлена в соответствии со всеми необходимыми требованиями, предъявляемым к ее написанию. Диссертация изложена на 218 страницах машинописного текста. Состоит из введения, 5 глав, заключения, выводов, списка литературы и приложения. Библиографический указатель содержит 215 наименований, из них отечественных – 68, иностранных – 147. Работа иллюстрирована 15 таблицами, 3 рисунками и 3 клиническими примерами. Текст диссертации написан грамотно, в научном стиле. Работа последовательно изложена, отличается хорошей доказательной базой, выглядит полностью завершенной. Результаты исследования и выводы логично связаны с текстом диссертации и полностью соответствуют задачам работы. Положения, выносимые на защиту, являются полностью обоснованными.

Публикации основных результатов диссертации

Материалы кандидатской диссертации Поповой Г.А. достаточно полно изложены в 6 публикациях, 2 из которых размещены в научных журналах, рецензируемых ВАК Минобрнауки РФ.

Замечания по диссертационной работе

Принципиальных замечаний диссертация не вызывает. Представленная работа соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Заключение

Таким образом, диссертация Поповой Галины Анатольевны «Расстройство половой самоидентификации в рамках непсихотических форм эндогенных заболеваний и расстройств личности» является научно-квалификационной работой, в которой, на основании выполненного автором

исследования, разработаны положения, совокупность которых можно квалифицировать как решение задачи по определению клинико-психопатологических особенностей, диагностики и прогноза расстройства половой самоидентификации в рамках непсихотических форм эндогенных заболеваний и расстройств личности, имеющей важное значение для современной психиатрической науки, что соответствует требованиям п.9 и п.10 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 №842 (с учетом изменений Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 №33 «О внесении изменений в Положение о присуждении ученых степеней»), а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки).

**Руководитель отдела судебно-психиатрической
экспертизы в уголовном процессе ФГБУ
«Национальный медицинский
исследовательский центр психиатрии
и наркологии имени В.П. Сербского»
Минздрава России,
доктор медицинских наук, профессор
(14.01.06 – «Психиатрия»
(Медицинские науки)**

А.А. Ткаченко

« 21 » октября 2020 г.

**Подпись д.м.н., профессора А. А. Ткаченко заверяю
Ученый секретарь
ФГБУ «НМИЦ психиатрии
и наркологии им. В.П. Сербского»,
кандидат медицинских наук**



С.В. Шпорт

**Адрес: 119034, г. Москва, Кропоткинский пер., д. 23.
Телефон: +7(495) 637-40-00
e-mail: tkatchenko_gnc@mail.ru**